

# 江西文艺有力量

## 我省文艺界"万名文艺家下基层"等系列活动精彩纷呈

他们接地气,有活力;他们视野广,有 创新;他们是文学、戏曲、美术、音乐、舞 蹈、曲艺、书法、摄影等文艺领域的专业人 士;他们善于捕捉时代强音,为时代抒 怀。10月25日,江西省文联"万名文艺家 下基层"学习宣传贯彻党的二十大精神文 艺志愿服务活动启动仪式在南昌市699文 化创意园举行,随着省文联党组书记饶利 萍的宣布,活动正式开启。从这一刻起, 江西省万名文艺家将如闪亮的水珠跃入 广阔的湖面,以各种文艺形式为千家万户 宣讲党的二十大精神,展示江西文艺力 量。这是省、市、县文联的一次"三级联 动",一共128支队伍,采用小型文艺演出、 "点单"服务、文艺辅导、讲座培训、采风创 作、文艺支教、展览展示等志愿服务方式, 依托遍布城乡的新时代文明实践中心 (所、站)开展百场文艺志愿服务,通过群 众喜闻乐见的文艺活动,让党的二十大精 神传遍赣鄱大地、深入百姓心间。

"省文联对此次活动高度重视,向各设区市文联、县(市、区)文联印发了《关于开展'领航新时代 奋进新征程'——江西省文联'万名文艺家下基层'学习宣传贯彻党的二十大精神文艺志愿服务的通知》,采取统一标题、统筹指导、项目管理、经费补助、三级联动、百支队伍、百场活动的方式,深入新时代文明实践中心(所、站)广泛开展文艺志愿服务活动,通过文艺的形式宣讲党的二十大精神。"省文联相关负责人介绍。

这是时代独特的文艺符号。当号角 吹响,文艺之美辉映时代之光。

10月26日,由省文联指导,江西省舞蹈家协会、九江市文联主办的省市舞蹈家文艺志愿服务活动走进九江市武宁县鲁溪镇中心小学。表演将艺术和美育结合,



让孩子们近距离感受舞蹈艺术的魅力,浸 润舞蹈艺术的快乐,在心中培植起舞蹈梦想的种子。

10月27日,"江山壮丽 大美赣鄱" 大型主题美术书法摄影创作展落下帷 幕。该展历时一个月,将充分体现时代 语境下的创新构思,展出作品以大情怀、 大笔墨、大尺幅,生动彰显书画摄影艺术 的正大气象,集中体现新时代江西文艺 创作的最新成果,全面展示文艺赣军贴 近时代的理想追求,饱含着全省文艺工 作者对党的无限深情、对人民的无比热 爱、对新时代非凡成就的由衷喜悦,以及 对全面建设"六个江西"的热情礼赞和美 好憧憬。展览自开幕以来,每天前来参 观的群众络绎不绝,他们驻足欣赏、合影 留念,体验式、沉浸式地拥抱江西之美、 艺术之美,还纷纷在留言簿上留言,表达 对伟大祖国的赞美。

接下来,省文联指导下的活动将如珠串抛出优美的弧线——

举办"书写新时代山乡巨变"2022散 文笔会;举办"江西文学惠民书房"挂牌启 动仪式暨江西文学公益大讲堂走进吉水 活动;11月8日在景德镇举办"听故事 见 江西"——江西省故事创作暨大型原创主 题故事剧演出活动;配合景德镇市委宣传 部举办歌曲《此生只为你》的新闻发布会; 举办《赣江潮》交响组歌音乐会;举办"青 春永向党·奋进新时代"江西省第七届大 学生舞蹈节优秀作品展演暨颁奖典礼;举 办九江学院、宜春学院等5个文艺创作基 地挂牌仪式;做好"倡导移风易俗 弘扬时 代新风"主题海报创作展览活动;做好第 十届江西漆画作品展复评和展览;做好首 届江西省校园服饰设计大赛复评和展览 工作;做好纪念建军95周年、秋收起义95 周年、井冈山革命根据地创建95周年全国 书法展览;举办第三届"黄庭坚奖"书法创作大展展览、江西省第十一届青年书法篆刻作品展展览;举行江西省文联名家讲堂书法专场。

丹桂飘香日,砥砺奋进时。文化自信是最基本、最深沉、最持久的力量。"衡量一个时代的文艺成就最终要看作品。对于舞蹈工作者而言,镌刻着时代烙神司的精品佳作就是献给人民最好的精神引,立足江西文化资源,用江西沟影话好。"江西省舞协主席刘永红坚持。"作为一名文艺志愿者,不但要始终。道高文艺时代的脉搏、生命的光彩,还要以计变量的文艺志愿服务奉献社会,在'文艺乐民,文艺惠民'实践中展现新作为。"省文志协理事吴翔表示。

钟秋兰/文 (图片由江西省文联提供)

#### 聚焦江右文化

### 2022江西社会科学学术年会召开

近日,2022(首届)江西社会科学学术年会"江右文化资源开发研究"专题分会在江西师范大学举行,来自全国各高校和研究机构的专家学者200余人通过线上或线下方式参会。

本次专题分会由江西省社会科学界联合会主办,江西师范大学协办,江西省社联学术中心、江西师范大学社会科学处、江西师范大学文学院、赣鄱文化资源开发协同创新研究中心联合承办,以"江右文化资源开发研究"为主题,围绕江右文化基本理论问题、江右文化红色文艺与文化资源开发研究、江右科举文化与地方文献整理开发研究、江右特色文化产业资源开发等议题进行交流与探讨

### 发掘曲艺新苗

## 南昌市第三届曲艺邀请赛启动

为推动南昌曲艺的发展,进一步发掘曲艺新苗,创作曲艺佳作,更好地为曲艺爱好者们搭建一个学习、交流、展示的平台,南昌市文联联合南昌市新建区委宣传部举办的南昌市第三届曲艺邀请赛于近日正式启动。

此次比赛参赛选手年龄不限,根据年龄分为儿童组(4-6岁)、少年组(7-18岁)、成人组(18岁以上)。参赛节目要求主题鲜明,内容健康、积极向上、贴近生活,倡导社会正能量新风尚。鼓励新创节目参与,节目时长不超过12分钟。参赛曲种有相声、评书、快板(数来宝、快板书)、鼓曲、故事等。比赛计划于11月26日至27日在新建区文化中心举行。

#### 书写赣鄱风情

## 95 幅非遗美术精品亮相赣州

为推动江西非遗保护传承和创新,10月25日,由中共江西省委宣传部、江西省文化和旅游厅主办,赣州市文广新旅局、江西省非遗研究保护中心、江西画院承办的我画非遗——江西省主题美术创作写生活动作品展在赣州开展。

本次作品展展览时间为10月25日至31日。展览作品以"乡土情怀""乐享非遗""我爱非遗"为主题,通过画家笔下的赣鄱风情、民俗民风、匠心技艺,构成一幅幅新时代非遗保护传承美丽画卷。

本次展览精选出95幅优秀作品,这些作品主题鲜明、构思巧妙,从大处着眼,从细微处入手,聚焦非遗保护传承主战场,紧贴人民群众对美好生活的期盼,彰显了文明淳朴之美、共建共享之美、和谐有序之美。 (揭建辉)

#### 玉山县——

## 强化取水管理 巩固达标成果

为加强水资源管理,落实最严格水资源管理制度,提升水资源集约节约利用水平,进一步巩固县域节水型社会 达标建设成果,8月底到9月中旬,玉山县水利局开展了全 县取用水企业2022年第三季度取水许可监督巡查工作。

本次检查对上饶市怡品三清泉实业有限公司、江西玉山南方水泥有限公司、玉山县樟村程汪萤石矿等多家企业的取用水情况进行监督检查,重点检查取水计量设施安装运行、用水统计台账建立、计划用水、节约用水以及取水行为是否合规等方面。此外,对部分取水资料未完善的企业进行及时指导,并要求按时整改完善。

下一步,玉山县水利局将继续加强取水许可监督管理工作,加大水法律法规和节约用水知识宣传进企业力度,不断规范企业取用水行为,提高企业水资源综合利用效率,促进企业经济效益与水资源合理利用的协调可持续发展,建立健全水资源监管长效机制,进一步提升全县水资源管理水平。 (夏继旺)



## 文 体 前 沿

## 数字经济助推文化产业高质量发展

汤 逸

随着新一轮科技革命和产业变革的深入推 进,信息技术的不断发展和广泛普及,为了更高 效地实现资源的优化配置和降低社会交易成本, 满足大数据时代数据信息处理的需要,数字经济 已经成为了当下继农业经济、工业经济之后的主 要经济形态,作为当下各国经济高质量发展最强 劲的新型引擎被世界各国高度重视。数字经济 主要依靠丰富庞大的数据信息资源进行生产发 展,是一种以先进的人工智能大数据信息网络技 术为支撑,以丰富多样的数字化网络平台为载体 的新型经济形态,相较于农业、工业经济更有助 于提升经济生产效率和优化经济资源结构。数 字经济在我国起步较晚但发展快,我国早在2018 年成为仅次于美国的全球第二大数字经济体。 近年来随着传统经济形态和实体经济与数字经 济的融合渗透愈发深入全面,数字技术在文化领 域的应用和影响力不断扩大,数字文化产业高质 量发展已经成为当下我国文化产业复苏发展的 一大主题。当前依托数字经济助推我国文化产 业高质量发展还需要根据我国经济科技和文化 产业发展现状进行具体实际的策略分析。

#### 机遇与困境 数字经济助推文化产业实践思考

数字经济形态的出现和发展为我国文化产

业复苏和创新发展提供了良好的机遇。近年 来,随着社会经济发展,文化产业在国家经济发 展中的重要作用愈发被凸显出来,各相关部门 多次在重要文件和重要战略部署中明确提出要 "实施文化产业数字化战略""加快推进文化产 业数字化"等相关论述。数字经济对于我国当 下文化产业转型和高质量发展的影响力是多方 面、深层次的。首先,数字经济的飞速发展普及 强有力地推动了当下各种文化产品的数字化转 型以及传统文化产业的革新升级。同时,催生 了许多新生文化产业形态。传统纸媒等文化产 品借助数字网络技术实现了电子化、数据化,更 加便于保存和传播共享。同时依托数字技术也 产生了游戏、直播、动漫等新兴文化产业和产 品。其次,数字经济的持续发展和广泛普及创 新了我国传统的文化消费形式,并改变了文化 产业的商业模式。数字经济背景下,大众传统 的文化消费模式也开始朝着共享经济和网络直 播等新型消费模式转变,这种消费形式对于文 化产业的高速发展发挥着重大推动作用。而且 大量免费的数字化文化产品,一方面普及了大 众文化服务,一方面创新了文化产业盈利模式, 比如付费会员和广告播放以及开放与收费相结 合的游戏行业。最后,数字经济与文化产业的 深度融合有助于有效提升产业生产效率和产业

经营效益,同时在合理范围内降低企业生产成本,节约社会资源。数字技术与文化产业的融合使得传统文化产业突破了原有行业界限,从而不受时间、空间的限制,能够满足当代大众愈发丰富的精神文化需求。

我国文化产业在数字经济背景下依然面临诸多发展困境。虽然数字经济在我国发展前景广阔,且对文化产业高质量发展助益颇深,但与发达国家相比,我国当下的数字经济发展水平还不足以满足数字文化产业高质量发展的要求。其一,当下我国农村偏远地区的基础数字网络设施并不完善,因此造成文化产业地域发展失衡、文化产业低端化、同质化严重等问题。其二,当前我国文化产品的质量和数量尚无法满足大众不断增长的精神文化需求。其三,我国数字文化产业发展融合所需要的技能、理论型人才缺口较大。如此诸多问题,一定程度上阻碍了数字经济对我国文化产业发展的推动步伐。

#### 对策与展望 数字经济助推文化产业路径创新

如今我国文化产业要实现高质量发展,还需持续推进数字经济与文化产业的深度融合,提高 我国文化软实力和文化生产力在国内生产总值 中的贡献值,在完善当下我国数字文化产业发展 条件的基础上推动数字文化产业的创新突破发 展。根据2020年文旅部《关于推动数字文化产业 高质量发展的意见》,一方面,要尽快夯实数字经 济助推文化产业发展的基础条件和保障条件。 一是,推动数字技术创新和进步,鼓励骨干文化 企业、研究机构、高校等参与关键技术的研发和 数字文化产业发展所需的基础设施完善。同时 加强高校数字经济与文化产业融合发展领域人 才的专业培养,完善人才培养方案和举措。二 是,数字经济以数字资源为关键生产要素,因此 要支持企业信息系统升级和购进新设备,完善数 据平台和数据链。三是,完善相关政策法律条文 和管理制度。从法律层面规范数字经济主体资 格,加强文化产业智能数据隐私保护力度。构建 政企协同治理机制,完善数字经济下文化产业治 理系统。另一方面,完善数字经济背景下文化产 业生产生态系统,持续推进数字经济文化产业新 形态的创新发展,促进文化产业高质量发展。其 一,着力推动我国优秀传统文化的数字化产业转 型和发展,数字经济先进的技术和模式必须与拥 有高深思想精神艺术内涵的文化相结合才能发 挥最大价值,且为了传统优秀文化复兴的需要, 必须尽快实现传统优秀文化的数字化转型,将其 作为文化产业发展的中坚力量。其二,要构建和 完善文化产业生态,推动产业链的创新与应用和

创新创业服务的完善,实现全产业链协同联动。加强文化企业、科研机构和高校以及政府相关部门在数字文化产业生产经营整个过程中的联合一体化,协调文化产业产品研发生产和推广营销整个流程。其三,针对当下文化产业供给与需求不平衡或呈现低水平的现状,必须尽快采取有效措施督促文化企业提升自身产品服务质量,并在此基础上将第三产业、电子商务等其他产业与文化产业融人数字文化产业发展中实现跨行业合作,最终提升文化产业生产效率和产品质量,实现文化产业产品服务的高质量和多样化,满足大众日益丰富和提高的精神文化需求。

总之,当下重要任务就是全面加强和完善数字经济发展必须依托的基础设施和条件,为文化产业高质量发展提供更先进的技术支持和方法指导。另一方面必须针对文化产业自身的质量提升进行策略研究和实践落实,提高文化产品质量,整顿文化服务市场秩序。数字技术已经成为助推当下文化产业转型和繁荣发展的重要手段,数字经济与文化产业的融合已经成为不可阻挡的趋势。但我国文化产业发展所要面临的形势依然严峻,还需要继续依托强大的数字经济实力,在数字经济与文化产业的深度融合下加快实现我国文化产业高质量发展。

(作者系陕西师范大学国际商学院讲师)